

推广应用国家网络身份认证公共服务,这些问题值得关注

公安部、国家网信办等6部门23日联合对外发布《国家网络身份认证公共服务管理办法》,进一步依法规范国家网络身份认证公共服务的运行,鼓励有关部门、行业和互联网平台推广应用公共服务。

推广应用国家网络身份认证公共服务,能否更好保护你个人信息安全?将给生活带来哪些改变?

为何要推广

前脚在网上实名注册账号,后脚各种推销电话接踵而至,张口就能叫出你的名字……互联网时代的个人信息保护,已经成为各界高度关注的问题。

对此,我国近年来组织建设国家网络身份认证公共服务平台,由公安部负责实施,联合国家网信办等部门推广应用,在满足线上认证个人身份需求的同时,更好保护公民身份信息安全。

根据管理办法,持有有效法定身份证件的自然人,可以自愿向国家网络身份认证公共服务平台申领网号、网证。在互联网服务中需要登记、核验用户真实身份信息的,可以使用网号、网证依法进行登记、核验。

简单来说,网号是由字母和数字组成、不含明文身份信息的网络身份符号,网证是承载网号及自然人非明文身份信息的网络身份认证凭证。

打个比方,平台如同一个由国家管理的个人身份信息“仓库”,里面的每个“储藏间”中存放着你我的身份信息,网号是“储藏间”的“门牌号”,网证是你我手中的“IC门禁卡”。我们在网上认证身份时,只需向对方报上“门牌号”,由国家“仓库”来验证“IC门禁卡”并反馈核验结果。

清华大学教授郑方表示,通过国家网络身份认证公共服务核验身份,可以减少互联

网平台等收集姓名、身份证件号码、人脸等信息。通过匿名化技术保护公民身份信息数据,实现公民身份信息的“可用但不可见”。

将带来哪些改变

“不用带实体身份证件,无需反复输入证件号码,更不怕身份信息被截留,随用随走。”在山东泰安政务服务大厅,李先生在自助终端屏幕上点击“国家网络身份认证”按钮,很快完成身份认证。

据介绍,国家网络身份认证公共服务自2023年6月27日上线,已在主要互联网平台和政务服务、教育考试、文化旅游、医疗卫生、邮政寄递、交通出行等行业领域开展了试点应用。

在互联网领域,已多个大型互联网平台接入公共服务平台,用户可通过国家网络身份认证公共服务进行账号实名注册、异常账号二次身份核验、跨平台跨应用“一键登录”等。

“即将于5月24日举行的2025年上半年计算机软件资格考试,七成以上报考人员通过国家网络身份认证App进行了线上身份认证。”工业和信息化部教育与考试中心考务处副处长蒋华锋表示,这样既加强了对考生个人信息的保护,也提升了防范替考、作弊等安全风险的能力和水平。

此次出台的管理办法明确,鼓励有关主管部门、重点行业按照自愿原则推广应用网号、网证。鼓励互联网平台按照自愿原则接入公共服务,以支持用户使用网号、网证登记、核验用户真实身份。

公安部网络安全保卫局相关工作人员表示,公安部将联合有关部门加大宣传引导和推广应用力度,聚焦保护个人信息安全、便利群众生产生活、助力企业降本增效等方面,拓展更多应用场景,切实发挥国家网络身份认

证公共服务的作用。

“有关部门要梳理总结试点应用经验做法,修订完善实名管理、身份认证相关政策。”郑方建议,为推广应用权威、安全、便捷的匿名化网络身份认证服务营造政策环境,为企业松绑,为用户减少不必要的信息采集、留存。

公共服务平台的安全性如何

事关个人信息,“安全”是头等大事。

管理办法明确规定,公共服务平台应当加强网络运行安全、数据安全和个人信息保护,建立并落实安全管理制度与技术防护措施,完善监督制度,有效保护网络运行安全、数据安全和个人信息权益。

公安部网络安全保卫局相关工作人员表示,国家网络身份认证公共服务平台建立了完善的安全防护体系,对数据进行分级分类,开展全生命周期安全保护和监测审计,及时修复安全风险和漏洞,能够有效保护数据安全。

使用国家网络身份认证公共服务,我们需要提供哪些信息?

公安部第一研究所研究员锐介绍,国家网络身份认证公共服务按“最小化获取”原则,仅采集网络身份认证所必需的信息,不会收集、留存用户的位置信息和应用平台业务等信息。

使用公共服务核验身份,互联网平台会获得哪些信息?

“在信息提供方面,平台坚持‘最小化提供’原则。”锐介绍,互联网平台需要依法核验用户真实身份信息,但无需留存用户法定身份证件信息的,公共服务平台仅提供用户身份核验结果。

管理办法同时明确,根据法律、行政法规规定,互联网平台确需获取、留存用户法定身份证件信息的,经用户授权或者单独同意,公

共服务平台应当按照最小化原则提供。

在未成年人保护方面,管理办法规定,不满十四周岁的自然人申领网号、网证的,应当取得其父母或者其他监护人同意,并由其父母或者其他监护人代为申领。已满十四周岁未满十八周岁的自然人申领网号、网证的,应当在其父母或者其他监护人的监护下申领。

“民法典规定,不满八周岁的未成年人为无民事行为能力人。”公安部网络安全保卫局相关工作人员表示,为此国家网络身份认证不对八周岁以下未成年人提供服务。

必须“持证”才能上网吗

“网号、网证本质上是一种身份认证服务,并不是法律意义上的证件。”锐说,管理办法强调了国家网络身份认证公共服务的“自愿使用”原则,充分保障广大网民自愿选择和使用的权利。

公安部网络安全保卫局相关工作人员表示,国家网络身份认证公共服务旨在提供一种安全、便捷、权威、高效的用户身份证件认证方式,仅在用户需要进行身份认证的场景使用,并非所有活动均需使用。

管理办法明确规定,互联网平台应当保障通过其他方式登记、核验真实身份的用户,与使用网号、网证的用户享有同等服务。

记者在“国家博物馆”预约参观微信小程序中看到,实名认证页面下同时提供了“微信认证”和“国家网络身份认证”的选项。选择“国家网络身份认证”后,页面会提示“将跳转至国家网络身份认证App”。

“根据反电信网络诈骗法等上位法规定,管理办法充分体现了用户自愿使用网号、网证的原则。”公安部网络安全保卫局相关工作人员表示,推广应用国家网络身份认证公共服务不会影响群众正常使用互联网服务。

(新华社北京5月23日电)

外交部:

奉劝美方不要再利用菲律宾在南海挑事

新华社北京5月23日电 就近日美国驻菲律宾大使在社交媒体发表涉南海相关言论,外交部发言人毛宁23日表示,奉劝美方不要再利用菲律宾在南海挑事。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,22日,针对菲炒作中国海警船在铁线礁附近执法行动,美国驻菲大使在社交媒体X发文称,中方海警船对菲非军事任务采取“侵略性行动”,“威胁”生命安全及地区稳定。美坚定同菲“站在一起”,支持国际法和自由开放印太。中方对此有何评论?

“中国海警已就此发表谈话并公布现场视频,事实胜于雄辩。”毛宁表示,菲律宾不听中方劝阻,多次派人非法登临中国南沙群岛的铁线礁,严重侵犯中国主权,严重违反《南海各方行为宣言》,中方采取必要处置措施,正当合法。菲方应立即停止侵权挑衅,否则中方将坚决应对。

“奉劝美方不要再利用菲律宾在南海挑事,不要破坏南海的和平安宁。”她说。

特朗普政府接受豪华赠机引发争议

美国国防部21日表示,特朗普政府已正式接受卡塔尔政府捐赠的一架波音747客机。此事在美国国内引发广泛质疑,涉及道德、法律和政府资金使用等多个层面。目前看来,美国内主要质疑有三点,即这架客机是否为贿赂?是否真为卡方主动捐赠?能否如特朗普方面所言为政府节省开支?

是合法接受还是收受贿赂

特朗普政府接受的这架客机内饰豪华,据估计价值为4亿美元。媒体指出,这可能是美国迄今为止接受过的最昂贵的外国赠礼。

批评者指出,总统接受外国政府高价值礼物涉嫌违反美国宪法中的“外来酬金条款”,这一条款禁止联邦官员在未经国会同意的情况下接受外国政府的馈赠。据报道,该条款旨在防止政府官员因贵重礼物而对送礼的国家产生好感,从而导致其外交决策背离国家利益。

尽管特朗普本人、美国政府相关方面以及卡塔尔官方都辩称这架飞机是捐给美国国家而非特朗普个人,但批评者认为,即便如此,未经国会批准仍构成违宪。有法律专家呼吁美国国会和法院加强对“外来酬金条款”的明确规定和适用。

美国国会议员司法委员会的民主党籍议员已对此事展开调查,要求特朗普政府提交法律文件,解释接受这架飞机的合法性。参议院民主党领袖查克·舒默指责特朗普接受了“美国历史上来自外国政府的最大一笔贿赂”,称“这一史无前例的行为是总统职位的污点”。

还有不少共和党人和特朗普支持者也对此事提出批评。共和党籍参议员苏珊·柯林斯说:“这笔‘交易’充斥着政治间谍活动、道德和宪法问题。”坚定支持特朗普的美国极右翼人士劳拉·卢默将此事称为“贿赂与腐败的象征”。

是主动捐赠还是变相索要

特朗普政府一直强调这架飞机是卡塔尔方面主动捐赠,但美国媒体披露,真实情况可能是美方先看上卡塔尔的豪华客机,并向卡方提出“希望拥有”。

特朗普2018年在他的首个总统任期内与波音公司签下合约,以新型号的747-8客机为基础打造两架新的总统专机“空军一号”。新专机原定2024年交付,但因多种因素延期,最新时间表为最晚2027年交付首架,2028年交付第二架。据美媒报道,特朗普开启第二个任期后希望更早更换专机。

据美国《华盛顿邮报》报道,今年2月特朗普在佛罗里达州海湖庄园度周末时,曾参观过停在棕榈滩国际机场的这架客机,并考虑用其作为新“空军一号”专机。美国有线电视新闻网援引多名知情人士的话说,鉴于新“空军一号”迟迟不能到位,美国空军开始寻找替代方案,随即“相中”了卡塔尔的客机。特朗普政府遂与卡塔尔方面接洽,询问是否可以获得其客机用作总统专机。美国有线电视新闻网指出,特朗普一再将此事描述为卡塔尔方面的“姿态”或“贡献”,但知情人士披露的情况与特朗普有关卡塔尔赠送“礼物”的叙事相矛盾。

是为省钱还是浪费自肥

特朗普一直强调“免费”获得了卡塔尔的客机,能为美国纳税人省下“数亿美元”。但美国舆论质疑,所谓“免费”并不能省钱,反而可能导致更多花费。

按照特朗普的计划,这架客机将作为“空中一号”服役到他第二任期结束,然后移交给负责管理特朗普总统图书馆的基金会。由于总统专机需要确保安全保密和配备相应功能,因此卡塔尔的这架客机需要进行重大改装,并不能直接使用。

美国《政治报》指出,将客机改造成总统的“飞行白宫”是“昂贵而复杂”的项目。美国全国广播公司援引航空专家的话说,改装将耗资超过10亿美元并需要数年时间,而且可能无法在2029年1月特朗普任期结束前完工。美国彭博新闻社评论,考虑到确保客机安全所需的巨额成本,使用不到四年时间就让司机退役将造成更大浪费。

为此,舒默还提出一项“总统空运安全法案”,要求国防部不得使用纳税人缴纳的资金把原本为外国政府所有的飞机改装为总统专机。

此外,这架客机退役后的最终归属也令人生疑。有分析认为,特朗普的总统图书馆最终接手这架客机涉嫌“中饱私囊”。美国乔治敦大学法律中心教授戴维·休珀说,如果特朗普卸任后想拥有这架客机,就必须向美国政府购买,但按照特朗普现在的计划,这架飞机“将被捐赠给他控制的实体并用于他的利益”,这是“非法”的。(新华社旧金山5月23日电)

通告

因承建的2025年吴忠市市区地金路等农村公路路况质量精细化提升工程四标段,现定于2025年5月23日至2025年9月30日对金银滩农场主干道K0+000—K7+744,S101—党家河村K0+000—K1+477,金银滩良繁场1队路K0+000—K1+037,金银滩农场三队路主线K0+000—K9+938,K0+000—K9+000—K0+443,灵白公路1队白村7队K0+000—K1+000,K2+000—K3+499,银川5队K0+000—K0+688,西四支渠1队路K0+000—K0+694,灵白村1队路K0+000—K0+734,灵白村4队路K0+000—K1+856,金西路—团庄5队K0+000—K1+037,园艺场4队路K0+000—K0+470进行路况提升,现定于2025年5月23日至2025年9月30日对此路段实行交通管制。施工期间请过往车辆按照路线警示、提示标志提前规划路线绕行行驶,由此带来的不便敬请谅解。特此通告。

吴忠市交通运输综合执法支队 吴忠市公路管理段 宁夏诚通建设有限公司 2025年5月23日

喇天龙(男,身份证号:6422111990****0215),你在未履行任何请假手续的情况下,已连续旷工超过149天,违反了《中民汇联实业有限公司职工考勤休假管理办法》。

限你于本通知见报之日起5个工作日内到公司人力资源部办理相关手续。逾期未办理者,公司将视为自动解除劳动合同。特此通知。

中民汇联实业有限公司 2025年5月23日

遗失声明

●李红涛遗失宁夏公安厅警察证,证号:000106。特此声明。

●宁夏中泰鼎盛营销策划有限公司(统一社会信用代码91640105096359076T)遗失公章、法定代表人名章、财务专用章各1枚。声明作废。

●王月侠遗失银川市中医院住院医疗费专用发票1张,票号:0001469211,金额:5000.46元,住院日期:2025年4月2日至2025年4月14日。特此声明。

路畅水直,城乡一体平沟壑

(紧接第一版)红寺堡镇中圈塘村是紧靠中航路的一个小村庄,村民自同心县搬迁而来。谈及现在的生活,村民赵刚打心眼里觉得日子越过越美气:“刚搬来的时候,门口都是石子路,风吹石头跑,四周荒凉得让人心里寡淡寡气。谁想到如今我们能把自己的院落改造成民宿,在家就能当老板挣钱!”因为路畅四方,客自八方来,村里不仅发展了种植酿酒葡萄、黄花菜、中药材等产业,还建了生态餐厅、民宿、驿站等,发展得红红火火。

每天下午,盐池县冯记沟乡冯记沟村村部一侧的商超快速网点人来人往,甚是热闹。从全国各地“飞”来的快递在这里短暂汇集,再被“接”到村里的各家各户。“网购已经成为一种购物习惯,对于农村来说也是这样。以前,大家只能让卖家把东西寄到城里亲戚家,有机会再去取。现在,快递点建在家门口随时都能拿。”冯记沟村党支部书记杨芳告诉记者,路通了,物流也就顺畅了。为了打通物流进村的“最后一公里”,冯记沟村合并原有超市和菜鸟驿站,设立快递进村网点。因网点与附近5个村及周边3个煤矿的距离均在7公里到15公里之间,加上超市商品种类也齐全,这里逐渐成为周边村民和煤矿职工领取快递和购物的首选地点。目前,这个乡村网点每天的快递收发件量在700件左右。

公路,将沿途的农庄、产业园、基地乃至自然保护区串珠成链,书写着从“通达”到“畅美”的乡村蝶变。目前,西海固地区仅固原市公路总里程达11422公里,公路密度达84.93公里/百平方公里,4235个自然村通硬化路率达99.3%。农村公路延伸和密度增大,让乡村旅游、冷凉蔬菜等产业如雨后春笋般涌现。

因路而兴,因路而新。西海固地区的特色农产品等,搭乘农村公路“快车”走出大山、走向全国,成了乡村振兴的“金名片”。

甘霖智行,润泽一方百姓

“你能想到吗?我们吃水的事,都上了联合国!”日前,彭阳县城阳乡刘河村村民张明

河带海原西安供水水源工程全线通水。滚滚黄河水经总扬程为590米的四级泵站扬水,翻山越岭流入千家万户。从此,海原县关桥、西安、海城等3个乡镇的6.51万人喝上了“甜水”,沿线12万亩农田沐浴甘霖,结束了项目覆盖区大棚西瓜拉水点灌的历史。

水,让这片曾经干涸的土地焕发出勃勃生机。

时光跨越千年。曾经的西海固为什么穷,为什么苦?干旱缺水!黄河水在宁夏平原上自由流淌千年,却因高程问题,流不到中部干旱带的灌区土地,流不到“苦瘠甲天下”的西海固山区。近年来,宁夏兴建的第一个水利工程,让千年黄河“水往高处流”,从根本上解决了西海固地区严重缺水的历史难题。

幸福之水山外来,奔流到户。

城乡融合,美丽塞上山川

农村,这个以亿为单位计算的市场,令众多商家摩拳擦掌。

随着城乡融合发展的步伐不断加快,一股强劲的消费浪潮涌入农村市场。新产品、新服务涌现,城乡居民的消费理念和需求也在悄然更新。

此时,远在彭阳县的彭阳县城乡供水管理有限公司监控室,相关负责人张文科指着大屏幕向记者介绍有关情况:一旦数值异常,系统会自动报警,就会有专人以最快的速度赶到故障点进行排查。“一年里,彭阳县的稳定供水天数在350天以上,供水稳定率达98%。”张文科说,自来水停水在农村已经成为稀罕事。

改变,始于2017年9月。

当年,彭阳县开启“互联网+人饮”工程,依托自治区“水利云”和“水慧通”两个公共平台,对全县农村供水泵站、蓄水池、管网等进行信息化改造,实现了从水源到水龙头的自动化监控,全程自动运行、无人值守,通过电脑、手机就能随时随地进行远程监测、调度、事故控制及智能化管理。

近年来,为构建城乡一体化供水格局,宁夏精心谋划,持续推进大水源、大水厂、大水网、大网连通建设。银川都市圈、清水河流域、中卫城乡一体化等骨干供水工程被串点连线成面,在全区逐步形成覆盖全域、南北互济、多源互补的水源工程布局。

曾经困扰张文科和其他村民的“吃水难”,随着供水工程的提档升级,消散在历史的风烟中。

2023年10月17日,伴随着通水指令和现场群众的欢呼声,总投资7.09亿元的中部干

流线正式